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▪ 

 ما الذي نقصده بمصطلح " المنفعة " ؟ وما الذي يظهره جدول المنفعة ؟ -1

ما الذي يحدث للمنفعة الإجمالية التي يحصل عليها المستهلك من استتته ك يميتتا   -2
 متزايدة من سلعة ما لكل وحدة زمنية ؟

نفعة الحديتتة متتت استتته ك المز تتد متتن ما هي " المنفعة الحدية " ؟ ما الذي يحدث للم -3
 وحدا  السلعة لكل وحدة زمانية ؟

 ما الذي تهتم به نظر ة طلب المستهلك؟ ولماذا نقوم بدراستها ؟ -4

▪ 

 UMxالموضح قم باشتقاق جدول   UTxمن جدول   -1

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 Qx 

78 77 74 70 64 56 47 37 26 14 0 UTx 
 

 بيانيا. أعرض الجدولين -2

▪ 

 المستهلك؟ما المقصود بتوازن   -1

 أذير شرط توازن المستهلك -2

لآختتر دينتتار يتتتم   أكبتتر متتن  xلآختتر دينتتار يتتتم إنفاقتته علتت  الستتلعة  إذا يتتان  -3

 .. ييف يمكن للمستهلك الوصول إل  حالة التوازن ؟ yإنفاقه عل  السلعة 
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▪ 

 Py= 1D,  Px = 2 D, R= 10 Dدينا  الدخل             ل
 . yوحدا  من    6و   xوحدا  من   2يتحقق توازن المستهلك عند شراء 

ممثلتتة  تتي  UMy , UMxحيتت  Px = 1 D  أوجتتد نقطتتة التتتوازن عنتتد  حيتت   -1
 الجدول التالي:

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Q 

1 3 4 6 8 9 10 11 12 14 UMx 
 -5 0 2 3 6 7 8 10 11 13 UMy 

 ؟ xكيف يتم اشتقاق جدول طلب المستهلك للسلعة  -2
▪ 

 لدينا جدول المنفعة الكلية الناتجة عن استه ك يميا  مختلفة من سلعة ما. 

 المطلوب:
 أحسب المنفعة الحدية لمختلف المستو ا  من الاسته ك. -1

 يانيا يل من المنفعة الكلية والمنفعة الحدية.مثل ب  -2

  سر سلوك يل من المنفعة الكلية والمنفعة الحدية. -3

▪ 

دج(  تتي اليتتوم ينفقهتتا علتت  50نفتتترض أن مستتتهلكا يحتتدد حجتتم الإنفتتاق الختتاـ باستتته كه بتتت 
ضتتعيا  احتماليتتة ، الحالا  الث ث التالية تبتتين و  4و  5أسعارها عل  التوالي   y,xالسلعتين  

 يمكن أن يسلكها المستهلك، بين الحالة التي يكون  يها هذا المستهلك  ي وضعية توازن ؟
. مت العلم أن المنفعتتة الكليتتة لتتت yوحدا  من  5، و  xوحدا  من السلعة   6يشتري   -

x    منفعة، أما لت    وحدة  400تبلغy    وحتتدة منفعتتة  30وحدة منفعة والحدية  800 تبلغ
 .عل  التوالي

7 6 5 4 3 2 1 0 X 

28 30 30 28 24 18 10 0 UT 
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 yوحتتتتدا  متتتتن  6وحتتتتدة و  25، منفعتهتتتتا الحديتتتتة xوحتتتتدا  متتتتن الستتتتلعة  5يشتتتتتري  -
 وحدة منفعة . 20منفعتها الحدية 

 yوحتتدا  متتن  5وحدة منفعتتة و  30، منفعتها الحدية xوحدا  من السلعة    6يشتري   -
 وحدة. 24منفعتها الحدية 

▪ 

ختت ل  تتترة زمنيتتة محتتددة،  yن الستتلعة ومتت  xليكن لدينا جدول الكميا  المستهلكة من السلعة  
 100يستتتاوي  Rوالمنتتتا ت الحديتتتة لكتتتل متتتن الستتتلعتين، وأن التتتدخل المتتتتا  لهتتتذا المستتتتهلك هتتتو 

 . Py=20هو  y، وسعر السلعة  Px= 10هو  xوحدة نقدية، وسعر السلعة 
9 8 7 6 5 4 3 2 1 X 

0 4 8 11 14 16 18 19 20 U Mx 
9 8 7 6 5 4 3 2 1 Y 
8 10 12 14 16 18 20 22 24 UMy 

 
: ييف يحقق المستهلك توازنه  ي حدود دخله، مت التقيد بأسعار يل متتن الستتلعتين   المطلوب
 اللتين يكون عندهما المستهلك  ي حالة توازن (؟ yو  xتحديد  
▪ 

لراحتتة ( ولوقتتت اxيمكن لشخص ما قضاء وقته بين العمل والراحة،  إذا رمزنا لوقت العمتتل بتتت 
 ( للوقت الإجمالي، ويانت المنفعة الكلية لهذا الشخص:A( وبت  yبت  

Ut = XY + bX 
 أوجد يمية العمل ويمية الراحة التي تعظم منفعة هذا الشخص ؟ -

▪ 

 1/2y 2Ut = 2xلتكن لدينا دالة المنفعة الكلية التالية لأحد المستهلكين:       

 R = xPx + yPyهي:    إذا علمت أن معادلة الدخل
 ؟ yو   xأوجد دوال الطلب عل  السلعتين   -المطلوب:  
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 x، ما هتتي الكميتتا  المطلوبتتة متتن الستتلعتين  Py  ،8 =Px=  10و   R=    1500إذا يان  -
 ؟ yو  
، متتتتاذا  xو.ن، ارستتتتم منحنتتتت  الطلتتتتب علتتتت  الستتتتلعة  5إلتتتت   xإذا انخفتتتتر ستتتتعر الستتتتلعة -

 ت حظ؟

▪ 

  ائر المستهلك؟ وييف يمكن قياسه ؟ما هو مصدر   -1

  ؟ AB؟  AFمتتا هتتو  تتائر المستتتهلك  تتي الشتتكل التتتالي عنتتدما يكتتون الستتعر  -2

AC؟ وما هي الع قة بين حجم  ائر المستهلك وسعر السلعة ؟ 

 
 
 
 
 
 

▪ 

  ي الجدول التالي  x ي ضوء جدول طلب المستهلك للسلعة 
1.00D D1.50  D2.00  D2.50  Px 

4 3 2 1 Qx 
 ؟  xوضح المبلغ الذي يكون المستهلك عل  استعداد لد عه لكل وحدة من السلعة 
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▪ 

يشتتتير مصتتتطلح " المنفعتتتة " إلتتت  خاصتتتية الستتتلعة التتتتي تمكتتتن متتتن إشتتتبا  حاجتتتة أو  -1
بيل رغبتتتة، وبتتتدون تلتتتك الخاصتتتية لا يكتتتون هنتتتاك أي طلتتتب علتتت  الستتتلعة،  علتتت  ستتت 

الإيضتتا  ستتوت نفتتترض أنتته يمكتتن قيتتاد الإشتتبا  بوحتتدا  المنفعتتة، و وضتتح جتتدول 
المنفعتتة عتتدد هتتذه الوحتتدا  التتتي يحصتتل عليهتتا الفتترد متتن ختت ل استتته كه لكميتتا  
مختلفة متتن الستتلعة لكتتل وحتتدة زمانيتتة. أي أن جتتدول المنفعتتة يوضتتح ذوق المستتتهلك 

متتا يختلفتتون  تتي أذواقهتتم،  تتإن جتتدول  بالنسبة لتلك السلعة، وبما أن المستهلكين عادة
المنفعتتة يختلتتف متتن مستتتهلك لآختتر ومتتت تتيتتر ذوق المستتتهلك يتتيتتر جتتدول المنفعتتة 

 الخاـ به.

مت قيام الفرد باسته ك المز د متتن الوحتتدا  متتن ستتلعة معينتتة لكتتل وحتتدة زمانيتتة  تتإن  -2
ه ك إجمتتتالي المنفعتتتة التتتتي يحصتتتل عليهتتتا تتزايتتتد إلا أنتتته إذا استتتتمر الفتتترد  تتتي استتتت 

المز تتد متتن تلتتك الستتلعة،  إنتته يصتتل إلتت  نقطتتة يتوقتتف عنتتدها إجمتتالي المنفعتتة عتتن 
التزايتتد وتعتترت تلتتك النقطتتة باستتم نقطتتة التشتتبت، والاستتتمرار  تتي استتته ك المز تتد متتن 

 تلك السلعة سوت يؤدي إل  انخفاض إجمالي المنفعة لها.

لية النتتاتع عتتن استتته ك يشير مصطلح " المنفعة الحدية " إل  التتير  ي المنفعة الك -3
المستتتهلك لكتتل وحتتدة إضتتا ية متتن الستتلعة، والمنفعتتة الحديتتة موجبتتة لكنهتتا تقتتل طالمتتا 
كانت المنفعتتة الكليتتة تتزايتتد، وتستتاوي الصتتفر عنتتد نقطتتة التشتتبت عنتتدما تكتتون المنفعتتة 

 الكلية قيمة عظم  ولا تز د أو تقل.

متتة المنفعتتة الحديتتة ستتالبة، ي حتتظ أن أمتتا بعتتد نقطتتة التشتتبت  تتتنخفر المنفعتتة الكليتتة وتكتتون قي 
المنفعة الحدية قد تتزايتتد حتتت  نقطتتة معينتتة،  متتث  قتتد يحقتتق الفنجتتان الثتتاني متتن القهتتوة لتتبعر 
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الأ راد قدرا من الرضا أكبر مما يحققه الفنجتتان الأول، لكتتن متتت شتترب المز تتد متتن القهتتوة يوميتتا 
  إن المنفعة الحدية لا بد أن تتناقص  ي النهاية.

نظر ة طلب المستهلك بمنحنتت  طلتتب الفتترد علتت  ستتلعة متتا، وييفيتتة اشتتتقاق هتتذا   تهتم -4
 المنحن  والعوامل التي تحدد موقعه وشكله.

▪ 

بمتتتا أن المنفعتتتة الحديتتتة هتتتي التتيتتتر  تتتي المنفعتتتة الكليتتتة بالنستتتبة للكميتتتا  المستتتتهلكة  -أ
  إن:

UMx =  

UMx =  

 يكون الجدول يما يلي: وبالتالي

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 Qx 

78 77 74 70 64 56 45 37 26 14 0 UTx 
1 3 4 6 8 9 10 11 12 14 - UMx 
 

 التمثيل البياني  -ب
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▪ 

بمعر تتة ذوق المستتتهلك ودخلتته، وأستتعار الستتلت، يكتتون المستتتهلك  تتي حالتتة تتتوازن إذا  -1
تتتتؤدي إلتتت  تعظتتتيم إجمتتتالي المنفعتتتة أو الإشتتتبا  التتتذي يحصتتتل أنفتتتق دخلتتته بطر قتتتة 

 عليهما بإنفاق يل ما لديه من دخله.

يقتتوم المستتتهلك بتعظتتيم منفعتتته الكليتتة التتتي يحصتتل عليهتتا متتن دخلتته عنتتدما تستتاوي  -2
 المنفعة الحدية لآخر دينار يقوم بإنفاقه عل  يل سلعة ما.

 

 و مكن التعبير عن ذلك الشرط ر اضيا يما يلي:

   =لمنفعة الحدية المشترية لآخر دينار يتم إنفاقه عل  السلعة      ا

 عل  الترتيب، و مكن التعبير عن شرط التوازن عل  أنهyسعر  و xهما سعر   Py, Pxحي   

  التتدخل النقتتدي للمستتتهلك(  xPx + yPy =Rعند النقطة التي يكون عندها      =

( هتتو شتترط لازم لكنتته لتتيح يتتان للحصتتول علتت  التتتوازن  قتتد يكتتون هنتتاك    =و  

( لكتتن النقطتتة التتتي    =(………=مستتتو ا  أختتر  متتن الاستتته ك يكتتون عنتتدها

 ينفق عندها دخله بالكامل وحدها هي نقطة التوازن.

يحقتتق  xعلتت  الستتلعة  تتإن رختتر دينتتار يتتتم إنفاقتته  أكبتتر متتن  إذا أصتتبحت  -3

. ومتتتتن هنتتتتا يجتتتتب علتتتت   yمنفعتتتتة أكبتتتتر متتتتن رختتتتر دينتتتتار يتتتتتم إنفاقتتتته علتتتت  الستتتتلعة 
و جتتب أن يستتتمر حتتت   y. و قلتتل متتن  xالمستهلك ز ادة المنفعة الحدية الخاصتتة بتتت 

 لآخر دينار يتم إنفاقه عل  السلعتين.    =يصبح  
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▪ 

 2دينتتتار يظتتتل المستتتتهلك  تتتي حالتتتة تتتتوازن باستتتتمراره  تتتي  1إلتتت   Pxعنتتتد انخفتتتاض  -1

لأن:     yوحدا  من  6و   xوحدا  من  
Y

Y

X

X

P

UM

P

UM
=  =   

دينار. بما أن الدينار الثاني التتذي يتتتم إنفاقتته لشتتراء  10دينار من دخله البالغ  8ولن ينفق إلا  
ية أكبر من الدينار السادد المد و   ي الوحدة السادستتة يعطي منفعة حد  xالوحدة الثانية من  

، وبشتتراء  yوخفتتر الإنفتتاق علتت   x. لذا  إنه يجب عل  المستهلك ز ادة الإنفاق علتت  yمن  
وبشتتراء يميتتا   xينتقل المستهلك إل  أسفل  ي جدول تناقص المنفعة الحديتتة لتتت   xالمز د من  
، و صتتل المستتتهلك إلتت   yلمنفعتتة الحديتتة لتتت  إنه يتحرك لأعل   ي جدول تنتتاقص ا yأقل من  

مستتاو ة للمنفعتتة الحديتتة لآختتر  xالتتتوازن عنتتدما تكتتون المنفعتتة الحديتتة لآختتر دينتتار يد عتته  تتي 
وحتتدا   4و  xوحتتدا  متتن  6دينتتار  تتي شتتراء  10. و حتتدث عنتتد استتتخدامyدينتتار يد عتته  تتي 

 لأن: yمن  

Y

Y

X

X

P

UM

P

UM
==  =   

 .yو   xوحدا  منفعة من رخر دينار يتم إنفاقه عل   8أي 

▪ 

 حساب المنفعة الحدية لمختلف المستو ا  من الاسته ك: -1

 لدينا: المنفعة الحدية تعط  بالع قة التالية :            
x

UT




UMx= 

7 6 5 4 3 2 1 0 X 

28 30 30 28 24 48 10 0 UT 
-2 0 2 4 6 8 10 - UMx 
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 تمثيل بيانيا يل من المنفعة الكلية والمنفعة الحدية: -2

 

 

 

 

 

 

 

 تفسير سلوك يل من المنفعة الكلية والمنفعة الحدية: -3

 من الرسم ن حظ ما يلي:   -

   المنفعة الكلية(:  UTبالنسبة لت -أ

  ي البداية تتزايد بمعدل متزايد، ثم تتزايد بمعدل متناقص. -

ثتتم تبتتدأ  تتي  x= 6، عنتتد  UT= 30أعظتتم قيمتتة لهتتا   نقطتتة الإشتتبا  (  تصتتل إلتت  -
 التناقص تماما.

   المنفعة الحدية(:UMxبالنسبة لت   -ب

ثتتتتم يتنتتتتاقص  تتتتي المجتتتتال  x=  1عنتتتتد   UMx= 10يصتتتتل إلتتتت  أعظتتتتم قيمتتتتة لتتتته  -
 (.-، بعدها يتناقص  ي المجال السالب   x= 6الموجب  +( إل  أن ينعدم عند  
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▪ 

 إيجاد الحالا  التي يكون  يها هذا المستهلك  ي حالة توازن: -1

 R=50    , Py= 4   , Px =5لدينا المعلوما  التالية:     

 R = xPx + yPy،   قيد الميزانية:        =شرط التوازن:   

 UMy= 30,   UMx =60,    y=5,        x=6: لدينا     الحالة الأولى •
 يق وضعية التوازن لابد من تحقق شرط التوازن وقيد الميزانية.لتحق

         ,7.5=       =      12= =لدينا :              

  =ومنه:
Y

Y

X

X

P

UM

P

UM
   .إذن شرط التوازن غير محقق 

 ( مر وضة.1الحالة  

 UMy=20,   UMx =25,    y=5,        x=6: لدينا  لة الثانيةالحا •

1-   =    =5,       =  =5    = =5 

 شرط التوازن محقق. 
6x5 + 5x4 = 30 + 20 = 50 = 50. 

 مقبولة أي المستهلك  ي وضعية توازن.   (2 ن الحالة \شرط قيد الميزانية محقق أيضا إ
 UMy=24,   UMx =30,    y= 4,        x=6: لدينا : الحالة الثالثة •

  =    =6,       =  = 6    = =6 

 شرط التوازن محقق. 
6 x5  + 4 x 4 = 30 + 16 = 46 ≠ 50 

 ( مر وضة. 3شرط قيد الميزانية غير محقق إذن الحالة  
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▪ 

 Py=20, Px = 10,   R= 100لدينا :   

 اللتين يكون عندهما المستهلك  ي حالة توازن.  y, xتحديد قيم  -

 يجب شرط التوازن وشرط قيد الميزانية  y, xلإيجاد قيم  -

 

 =  ………..(1) 

 
 

9 8 7 6 5 4 3 2 1 x,y 

0 0.4 0.8 1.1 1.4 1.6 1.8 1.9 2  
0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1 1.1 1.2  

( ،  2،6التالية   y,xمن خ ل الجدول نجد أن الشرط الأول محقق عند قيم  -
 5،7  ،)9،8 .) 

 التأكد من صحة الشرط الثاني عند هاته القيم.  -

 = 6x10 + 2x20 =  60 +40 = (6,2) = (x,y) الشرط الثاني محقق       •

100 = 100 

 = 7x10 + 5x20 = 70 +100 = (7,5) = (x,y)الشرط الثاني غير محقق   •

170 ≠100 

 = 8x10 + 9x20 = 80 + 180 = (8,9) = (x,y)الشرط الثال  غير محقق    •

260≠  100 

 عل  الترتيب.   2و  6التي يكون عندها المستهلك  ي حالة توازن هي  y,xإذن قيم 
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▪ 

 A = x+ y………..(1)ولدينا أيضا      UT = xy+bxلدينا دالة المنفعة الكلية: 

 ( التي تعظم منفعة هذا الشخص: y( ويمية الراحة   xإيجاد يمية العمل   -1

   =لدينا شرط التوازن من الشكل :          -

- UMx =  = y + b ; UMy =  = x 

 Py =Px = 1( نستنتع أن  1ومن خ ل المعادلة  

 ……UMx= UMyy+b = x  =إذن :       *(

 ( نجد: 1 ي المعادلة   xبالتعو ر بقيمة 

A= x+ y  A= y + b + y = 2y + b  y =  

 دلة  *( نجد :  ي المعا yنعوض بقيمة 

X= y+b  x =  +b =  =  x =  

 التأكد من صحة النتائع: 

 نجد:   y , x، بالتعو ر بقيم  A= x+yلدينا:   

 +  =   =  = A 

   =y =,     xذا الشخص هي   : التي تعظم منفعة ه y, xإذن قيم 
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▪ 

1/2y 2R = xPx + yPy                                UT = 2 x 

 إيجاد دوال الطلب:  -1

 =  =  =  =  

4YpY = Pxx  x= ……….(α) 

 بالتعو ر  ي معادلة الدخل نجد: 

  y :+ yPyR = 5yPyy = [[R= Pxدالة الطلب عل  

 نجد  (  αبالتعويض في )

x =  =                x =  

 .xدالة الطلب عل  

 R = 1500 DA,  Px = 8 DA,  Py =10DAعند :   y, xإيجاد  -2

X=  =   = 150 ,   x = 150. 

 

Y=  =   = 30  ,  y = 30 

 : xرسم منحن  الطلب عل   -3
 لدينا:       

xP.5

1500.4
x = 

x Px 
150 8 
240 5 
 

10 

8 

6 

4 

2 

0 

50   100  150      200      250  

منحنى الطلب  

 xعلى 

x 
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▪ 

أي ع قة  240إل   150زاد  الكمية من  5إل   8ر من ن حظ أنه عندما انخفر السع
 عكسية بين السعر والكمية. 

▪ 

يتم الحصول عل  السعر الذي يقبل المستهلك د عه لكل وحدة من السلعة   ارتفا    -1
منحن  الطلب له(. وبما أن يل وحدة إضا ية تو ر يمية أقل من المنفعة الحدية.  

تهلك بد عه يقل لكل وحدة إضا ة أي أن منحن  الطلب ذو ميل   إن ما يرض  المس
سالب أو إل  أسفل ( و نتهي الأمر إل  الحصول عل   ائر لأنه يد ت  ي جميت  
الوحدا  السعر الذي يود د عه  ي رخر  قط. عل  الرغم من أن المنفعة الحدية  

قابلة للتقسيم  للوحدا  السابقة أكبر. أما عندما تكون يما هو  ي الشكل السابق 
بشكل تام يمكن قياد  ائر المستهلك بالمساحة المحصورة أسفل منحن  الطلب 

 وأعل  سعر السلعة.

(، ولأنه    AFHSمن السلعة و نفق   ASيقوم المستهلك بشراء  AFعند سعر  -2
من السلعة،  إنه يحصل عل   ائر مستهلك قدره   AC( مقابل FGHيقبل بد ت    

  CGJ  .) 

(، وبمعر ة منحن  الطلب الخاـ   BGKيكون  ائر المستهلك    (  ABوعند سعر   
 بالفرد بالنسبة لسلعة ما، نجد أنه يلما انخفر سعر السلعة يلما زاد  ائر المستهلك لها. 
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▪ 

 الممثل  ي الجدول التالي :  xلدينا جدول طلب المستهلك للسلعة 

1.00D 1.50D 2.00D 2.50D Px 
4 3 2 1 Qx 

 : xتوضيح المبلغ الذي يكون المستهلك عل  استعداد لد عه من السلعة  -1
  2.0Dو   Xلأول وحدة من  2.5Dيوضح الجدول أن ذلك المستهلك عل  استعداد لد ت 

 للوحدة الرابعة.  1.00Dللوحدة الثالثة، و   D 1.5لثاني وحدة و 
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▪ 

 لدينا جدول المنفعة الكلية الناتجة عن استه ك يميا  مختلفة من سلعة ما. 
 

7 6 5 4 3 2 1 0 X 

28 30 30 28 24 18 10 0 UT 
 احسب المنفعة الحدية لمختلف المستو ا  من الاسته ك.  -المطلوب:  

 مثل بيانيا يل من المنفعة الكلية و المنفعة الحدية.  -
 لية و المنفعة الحدية.  سر سلوك يل من المنفعة الك -

▪ 

(  ي اليوم ينفقها  و.ن  50نفترض أن مستهلكا يحدد حجم الإنفاق الخاـ باسته كه بت   
، الحالا  الث ثة التالية تبين وضعيا    و.ن 4و  5أسعارها عل  التوالي  Yو Xعل  سلعتين 

ها هذا المستهلك  ي وضعية  احتمالية يمكن أن يسلكها المستهلك، بين الحالة التي يكون  ي
 توازن؟ 
. مت العلم أن المنفعة الكلية    Y  وحدا  من  5و    Xوحدا  من السلعة  6يشتري  -
وحدة و الحدية   800 تبلغ   Y، أما لت منفعة وحدة 60والحدية منفعة وحدة  400تبلغ Xلت 

 وحدة عل  التوالي.  30
   Yوحدا  من  6& و فعة  من وحدة  25منفعتها الحدية   Xوحدا  من السلعة  5يشتري  -

 . منفعة  وحدة  20منفعتها الحدية  
  Yوحدا  من   4و  منفعة   وحدة 30منفعتها الحدية   Xوحدا  من السلعة  6يشتري  -

 . منفعة  وحدة  24منفعتها 
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▪ 

خ ل  ترة زمنية محددة  yو من السلعة  xليكن لدينا جدول الكميا  المستهلكة من السلعة  
يساوي    Rت الحدية لكل من السلعتين ، و ان الدخل المتا  لهذا المستهلك هو  ، و المنا 
 .   20yP=هو   y، و سعر السلعة 10xP=هو  xوحدة نقدية ، و سعر السلعة  100
 

9 8 7 6 5 4 3 2 1 X 
0 4 8 11 14 16 18 19 20 xUM 

9 8 7 6 5 4 3 2 1 Y 
8 10 12 14 16 18 20 22 24 yUM 

يحقق المستهلك توازنه  ي حدود دخله ، مت التقيد بأسعار يل من    المطلوب: ييف  
 اللتين يكون عندهما المستهلك  ي حالة توازن(  yو  xالسلعتين ؟.     تحديد 

▪ 

  ْْ ( ولوقت  Xيمكن لشخص ما قضاء وقته بين العمل و الراحة ،  إذا رمزنا لوقت العمل بت ْ 
 قت الإجمالي، و يانت المنفعة الكلية لهذا الشخص: ( للو  A( وبت   Yالراحة بت  

=XY+bXTU 
 اوجد يمية العمل و يمية الراحة التي تعظم منفعة هذا الشخص؟. 

 
▪ 

 TU           (y+1)(x+2)=لدينا دالة المنفعة الكلية هي:  
                                         2x+5y=51لدينا أيضا دالة الدخل هي:    

 : ما هي شروط تعظيم دالة المنفعة الكلية؟تأكد من ذلك باستعمال الشرط الكا ي؟. المطلوب
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▪ 

 إذا أخذ  دالة المنفعة الكلية لمستهلك ما الشكل التالي:
20.5y – 2x0.5 –+30 y  x= 12 tU 

ودختتل المستتتهلك التتذي ينفقتته  yP 3 =و  2xP=والي علتت  التتت  yو  xويانتتت أستتعار الستتلعتين 
 . R= 50عل  السلعتين هو  

 حدد نقطة توازن المستهلك . -أ

 بكم تتتير المنفعة الكلية إذا ارتفت الدخل بوحدة نقدية واحدة . -ب

 . Gossenتحقق من أن المستهلك يخضت لقانون الثاني لت  -ج
▪ 

وإذا يانتتتتت يتتتتل منحنيتتتتا    yو  xتيتتتتار بتتتتين ستتتتلعتين نفتتتترض أن لتتتتد  مستتتتتهلك إمكانيتتتتة الاخ 
 .x   /-yالسواء لهذا المستهلك متميزة بميل يساوي 

 .yمستقل تماما عن سعر السلعة  xأثبت أن الطلب عل  السلعة  -أ
 Px=1واحستتب قيمتتة هتتذا المعتتدل إذا يتتان  yبتتت  xحدد المعتتدل الحتتدي لإحتت ل  -ب

  ،Py=3 ،R=120. 
 مت ثبا  الدخل ولماذا ؟ Pxإذا تتير    xكلي عل  هل يوجد  رق بين الإنفاق ال-ج

▪ 

 إذا علمت أن مستهلك ما دالة منفعته هي:  

= tU 

 تبقيان ثابتان. 2Pو   1Pتتتير و   Rالاسته ك عندما   –حدد معادلة منحن  الدخل  -أ
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▪ 

 إذا يانت دالة منفعة المستهلك بالشكل التالي:
Ut = 2xy + 3y 

 .Py= 21و   Px= 12حدد منحن  الدخل والاسته ك عندما   -أ
باستتتخدام المعادلتتة الستتابقة، حتتدد قيمتتة التتدخل التتتي تتتؤدي بالمستتتهلك إلتت  عتتدم  -ب

 ووضح حالة السؤال  ي البيان. xاسته ك السلعة

 حدد منحن  أنجل لكل سلعة.  -ج
 أحسب مرونا  الدخل وبين طبيعة السلت. -د
 معامل لاغرانع يمثل المنفعة الحدية للدخل.أثبت أن   -و 

▪ 

 إذا اعتبرنا أن دالة المنفعة لمستهلك بالشكل التالي:
1/2y1/2x= 2tU 

 . yو    xحدد دوال الطلب لكل من   -أ
 بين أن المستهلك لا يخضت للوهم النقدي . -ب

▪   
 إذا يانت لمستهلك ما منفعة:

2x yUt=  

 . yو   xحدد دوال الطلب لكل من   -أ
 ، حدد نقطة توازن المستهلك . R= 16و   xP   ،=3 yP 1=إذا يانت   -ب

وحتتتدا  نقديتتتة، متتتا هتتتتي قيمتتتة الإعانتتتة الواجتتتب تقتتتتديمها  2بتتتتت  xإذا ارتفتتتت ستتتعر الستتتلعة  -ج
 للمستهلك حت  يحا ظ عل  مستو  الإشبا  الأول.
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▪ 

 لك بالشكل التالي :نفرض أن دالة منفعة المسته
1/2y1/2x= 2 tU 

 R=100ويان دخل المستهلك  yP 1 =و    2xP=عل  التوالي هي:    yو  xوأسعار السلعتين  
 حدد نقطة توازن المستهلك. -أ

 بين أن منحن  السواء محدب نحو نقطة الأصل بضواحي نقطة التوازن.  -ب
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▪ 

 لة لاغرانع الشكل التالي:تأخذ دا-أ

L(x,y,λ) = 12x+ 30y – 0,5x2 – 0,5y2 + λ[50- 2x -3 y] 

 (: Lوتكتب الشروط الأولى اللازمة لتعظيم الدالة )

L′(x) = 12- x- 2λ = 0                        (1) 

L′(y) = 30- y - 3λ = 0                       (2) 

L′(λ) = 50- 2x- 3y = 0                      (3) 

 تحصلنا عل  ث ث معادلا  بث ث مجاهيل وعند حلها ينتع لدينا:  

= 4,9 *λ= 15,23                   *= 2,15                 y *x 

تقتتيح لنتتا المنفعتتة الحديتتة للتتدخل، وحستتب النتتتائع المتحصتتل عليهتتا  تتي الستتؤال  λبمتتا أن -ب
وحتتدا  إضتتا ية  4.9ك تسمح له بالحصول عل   أ(،  إن يل وحدة إضا ية  ي دخل المستهل

 من المنفعة.

 يمكن أن ن حظ أن :  -جت 

(UMx) / Px = 4,9 = (UMy) /Py 

 . iتمثل المنفعة الحدية للسلعة   UMiحي   
▪ 

 يساوي نسبة الأسعار : TMSعند التوازن  إن -أ
TMS = - dy /dx = y /x = Px /Py 
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 y= yP xPx     ومنه  إن :          
  xPx2 –R 0 =إذن:            

)                  (1)xX = R / (2P 

 . yمستقل تماما عن سعر السلعة  x( أن الطلب عل  1تبيين الع قة  

 عند التوازن:-ب 

= 1/3 y/P xTMS = P 

وحتتدا   3مقابتتل حصتتوله علتت   yيتضتتح أن المستتتهلك مستتتعد للتخلتتي عتتن وحتتدة واحتتدة متتن 
 مت بقائه عل  نفح مستو  الإشبا . xمن  إضا ية 

 زائدة.  R= 120م حظة: القيمة المعطاة  

 لا بسبب أن:  -جت 

x = R /2Px xPx = R/2 = C                                          ثابت 

 أو يمكن عن طر ق حساب المرونة المباشرة :

exx =   =    = - 1 =  

▪ 

منحن  الدخل والاسته ك هو المحل الهندسي للتوليفا  المثلتت  للستتلعتين عنتتد تتيتتر التتدخل -أ
وبقاء الأسعار ثوابت ونحصل عل  معادلتتة هتتذا المنحنتت  متتن الشتتروط الأولتت  ال زمتتة لتعظتتيم 

   L  .) 

L (x1, x2, λ) = +λ[R –x1P1 – x2P2] 

L′(x1) = -λP1 = 0                (1) 
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L′(x2) =  -λP2 = 0               (2) 

L′(λ)= R- x1P1- x2P2 = 0                      (3) 

 عند معالجة المعادلا  السابقة نجد :  

(4)     1x)2/P1= (P 2x 

روط المثلتت ، وتمثتتل معادلتتة عنتتدما تتحقتتق الشتت  2xو  1x( الع قتتة بتتين 4توضتتح المعادلتتة رقتتم  
 منحن  الدخل والاسته ك.

منحن  الستتعر والاستتته ك هتتو المحتتل الهندستتي للتوليفتتا  المثلتت  للستتلعتين عنتتدما يتتيتتر   -ب
1P 2وP  وR  1ثوابتتت، ز تتادة علتت  ذلتتك  هتتو ممثتتل  تتي ع قتتة بتتينx  2وx  1بحيتت  المعلمتتةP 

 تختفي.

 ن أن نحصل عل  :( ومت بقاء الشروط المثل  يمك4ومن الع قة  

2P2x=    1P1x 

 (  نجد:3 ي المعادلة   1P1xيكفي أن نعوض عن   1Pولحذت  

R = x1P1 + x2P2 

R= 2x2P2 x2 = R/2P2 

 ملاحظة:

، ممتتتتا يتتتتدل علتتتت  أن منحنتتتت  ستتتتعر  1xلا تعتبتتتتر دالتتتتة لتتتتت 2xمتتتتن الع قتتتتة الأخيتتتترة يتضتتتتح أن 
 ثابتة (. 2xالاسته ك ممثل  ي خط مستقيم أ قي    
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▪ 

 يمكن استخراج معادلة منحن  الدخل والاسته ك من الشروط الأول  ال زمة لتعظيم   -أ

 L  .) 

L (x,y,λ) = 2xy +3y + λ[R –xPx – yPy] 

L′(x) = 2y – λ Px = 0                (1) 

L′(y) = 2x - λPy = 0                 (2) 

L′(λ) = R- xPx – yPy = 0           (3) 

 عند معالجة المعادلا  الث ث نجد:

y= (Px/Py)x + (3/2)(Px/Py)              (4) 

 ( بالشكل التالي:4تصبح المعادلة   Pyو    Pxوعند تعو ر عن 

y = (12 /21 )x + (36 /42 )               (5) 

 ( عن مسار توست الدخل  5وتعبر المعادلة  

 yR= yP 18=حي      y= 36/42      (:   5، تصبح المعادلة  x 0=عندما    -ب

 

 

 

 

 

A 

B 

6/7 

y 

x 
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بقيمتهتتا المتحصتتل عليهتتا  تتي الستتؤال  أ(،  تتإن  yعند استخدام قيد الميزانيتتة وتعتتو ر عتتن  -ج
 يأخذ الشكل التالي :  xمنحن  أنجل لت 

x = (1/24) R – (3/4) 

 بت: yوبنفح الطر قة يمكن أن نعبر عن منحن  أنجل لت 

y = (1/42) R – (9/21) 

 ام تعر ف لمرونة الدخل يسمح لنا بإيجاد :استخد -د

x= (dx /dr) /(R/x) =R/(R- 18) > 1 

y= (dy / dr )/ (R/y) = R/ (R +18) < 1 

حستتتب النتتتتائع المتحصتتتل عليهتتتا يمكتتتن أن نستتتتنتع بالنستتتبة للمستتتتهلك موضتتتو  الدراستتتة  تتتإن 
هتتي  yت نستتبيا بالنستتبة لدخلتته، بينمتتا الستتلعة هتتي ستتلعة يماليتتة لأن استتته كها يرتفتت  xالستتلعة 

 سلعة ضرور ة.

 بوضت عبارة التفاضل الكلي الأول  لدالة المنفعة ودالة قيد الميزانية نجد :  -و 

dU= ( U / x) dx + ( U / y) dy 

    = λPxdx + λPydy 

dR= ( R / x) dx + ( R / y) dy 

     = Pxdx + Pydy 

 .λ    =dU/dRنجد أن  dU/dRوعند إجراء عملية حسابية لت  

▪ 

 من الشروط الأول  ال زمة لتعظيم المنفعة : yو لت   xتستخرج دوال الطلب لت -أ

L(x,y,λ) = 2x1/2y1/2 + λ[R – xPx - yPy] 
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 yو  xالشروط الأول  ال زمة لتعظيم المنفعة، والمتمثلة  ي المشتقا  الجزئيتتة لكتتل متتن ومن  
 وبمعالجة المعادلا  المتحصل عليها نجد:  λو  

yy=R/2P             وx= R/2Px 

يبقتت  بتتدون  yو علتت   xإذا يانت الأسعار والدخل تتتير بنفح النستتبة إذن الطلتتب علتت    -ب
 تتيير، و ع   إن :

tR/2tPy = R /2PytR/2tPx = R /2Px 

▪ 

 تأخذ دالة لاغرانع الشكل التالي :-أ

L(x,y,λ) = (1/2)xy2 + λ[ R – xPx -yPy] 

 جعل المشتقات الجزئية تساوي صفر :

L′(x) =0; L′(y) =0; L′(λ) =0 

 نجد :

y= R/(3Py)        وx = R/ (3Px) 

  ي دوال الطلب: R ،  Px  ،Pyنحدد نقطة التوازن بالتعو ر عن    -ب

X0=2,66          y0 = 3,55         U0 = 16,8 

يمكتتن أن نحتتدد التتدخل الضتتروري للمستتتهلك حتتت  يحتتا ظ علتت  نفتتح مستتتو  الإشتتبا   تتي  -ج
، بوضتتتت دالتتتة لاغتتترانع حيتتت  يكتتتون التتتدخل يدالتتتة الهتتتدت، أمتتتا  xحالتتتة ارتفتتتا  ستتتعر الستتتلعة 

 كدالة قيد.[U°=16,8]مستو  الإشبا 

L( x ,y, λ) = 4x + 3y + [ 16,8 – (1/2) xy2] 

 ( نجد :Lيشير إل  مضاعف لاغرانع ومن الشروط الأول  ال زمة لتقليل     حي  أن 
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X0 = 1,7                     y0 = 4,47 

 ومنه :

R* = 4(1,7) + 3(4,47) = 20.2  

S = ∆R = R* - R = 20, 2 – 19 = 4,2 

ة الإعانتتة الضتترور ة التتتي تمتتنح للمستتتهلك حتتت  يبقتت  علتت  نفتتح مستتتو  قيمتت  S= 4,2إذن   
 الإشبا .

▪ 

 تأخذ دالة لاغرانع الشكل التالي : -أ

L(x,y,λ) = 2x1/2y1/2 + λ[ 100 – 2x - y] 

 نحصل عل  النتائع التالية : Lومن الشروط الأول  ال زمة لتعظيم  

X0 = 25   ,                      y0 = 50 

لإثبتتتا  أن منحنتتت  الستتتواء محتتتدب نحتتتو نقطتتتة الأصتتتل، يكفتتتي أن نأختتتذ التفاضتتتل الكلتتتي -ب
ومتتن ثتتم نبتتين أن العبتتارة المتحصتتل عليهتتا  dxونقستتم الطتتر ين علتت   TMS= (y/x)الأولي لت 
 سالبة :

d (TMS) = [  TMS/ x]dx + [ TMS / y]dy 

d(TMS) /dx= [ TMS / x] + [ TMS / y] dy/dx 

 ومنه:

d(TMS)/dx = (-y/x2)+ (1/x)(-y/x) 

                  = (-2y)/x2<0 
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▪  

 U(x,y) = 2xy + 3y: لتكن دالة المنفعة لمستهلك ما يما يلي
 . R = xPx +yPyي وليكن قيده الميزان 

 عل  التوالي.   yو   xهما أسعار السلت  Pyو   Pxهي الكميا  المستهلكة و  yو  xأي 
 المطلوب: 

 حدد إحداثيا  النقاط التي تعظم منفعة هذا المستهلك  -1
 dU = λdRحدد قيمة معامل لاغرانع ثم أثبت أن   -2
 R=150 ،Px=12 ،Pyأحسب الكميا  المستهلكة ومعامل لاغرانع إذا علمت أن   -3

=21 . 
 

▪  

لتكن لديك مستو ا  المنفعة التي يحصل عليها مستهلك ما، من خ ل استه كه لث ث سلت 
X ،Y ،Z   :معطاة ضمن الجدول التالي 
 

 
 وحدة نقدية، وأسعار السلت هي:  17 إذا علمت أن دخل المستهلك يبلغ 
Px = 1, Py = 2    , Pz = 3 

 المطلوب: 
 كيف ينفق هذا المستهلك دخله حت  يحقق أقص  إشبا  ؟  -1
 .   X ،Y  ،Zاستخرج دوال الطلب عل  السلت  -2

Qx,y,z 0 1 2 3 4 5 6 7 

UTx 0 75 144 204 249 285 305 312 

UTy 0 62 116 164 204 238 258 268 

UTz 0 60 108 145 168 178 180 180 
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 ؟  Xك من استه كه للسلعة الذي يوقف عنده المستهل  Yما هو سعر السلعة  -3
 ؟ Xالذي يوقف عنده المستهلك من استه كه السلعة  Zما هو سعر السلعة  -4

▪ 

 UT = 10/3 XYلتكن دالة المنفعة لأحد المستهلكين هي  
 المطلوب: 

 عرت السلوك الرشيد لهذا المستهلك.  -1
ما هو مستو  الدخل    Py=5و  Px=4هي :  Yو  Xإذا يانت أسعار السلعتين  -2

 . UT = 150الذي يسمح للمستهلك بالحصول عل  منفعة يلية 
 غير معلومة  المطلوب:   Py, Px, Rإذا يانت  -3
 .  yو  Xإيجاد معادلة الطلب عل  السعتين  -أ
 Py =5, Px =4 , R= 80عندما  yو xأوجد قيم  -ب

▪ 

 2/3Y1/3= X  TUشكل التالي : لتكن لدينا دالة منفعة مستهلك ما عل  ال
 :  المطلوب

 xp،2=py=1، وان  =2001Rباعتبار أن المستهلك عق ني و متلك دخ  قدره  -1 
 اوجد الترييبة المثل  من السلعتين التي يختارها هذه المستهلك ؟ . 

اوجد الترييبة   حالها،عل    الأخر  إذا تضاعف دخل المستهلك مت بقاء العوامل – 2
 المثل ؟   ية الاسته ك
 هناك ع قة بين   والأسعار؟ هلالع قة بين الكميا  المستهلكة والدخل   ي وضح

   السلعتين؟
اوجد   تتيير، بينما بقي الدخل دون  xP  =Py=2 يالتالي:  أصبحنظام الأسعار  إن – 3

 السلعة؟ ما نو    الإح ل؟ا صل يل من اثر الدخل واثر  ل سته ك؟الترييبة المثل  
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▪  

 المطلوب: 
ثم    و.ن،12إل   انخفر Rبالرجو  إل  معطيا  التمر ن الثاني و ا تراضنا أن الدخل  

وحدد منحن  استه ك الدخل ثم اشتق    الجديدة،ارسم نقاط التوازن  و.ن، 20ارتفت إل  
بين منحن   الأسعار لا تتتير ، هل يمكنك التمييز  إنمت العلم   للسلعتين،منحن  انجل 

 استه ك الدخل و منحن  انجل . 
 

▪ 

مت بقاء    و.ن 1إل    Xإذا انخفر سعر السلعة  دائما،باستعمال معطيا  التمر ن الثاني  
بدون تتيير، حدد منحن  استه ك السعر واشتق منحن  الطلب عل    yالدخل وسعر السلعة 

 .   Xالسلعة 
 
 

 


